14

Отчет о работе Благотворительного фонда по восстановлению Воскресенского Ново-Иерусалимского монастыря 

за период январь – декабрь 2013 года
В 2013 году работа Благотворительного фонда по восстановлению Воскресенского Ново-Иерусалимского монастыря (далее – Фонд) строилась на основе решений Попечительского совета Фонда, а также решений Правления и указаний Председателя Правления Фонда.


Основные направления деятельности Фонда и подрядных организаций  на 2013 год: 

1. Разработка технической  документации предпроектной стадии, стадии «Проект» и стадии «РД».

2. Проведение ремонтно-реставрационных работ в монастыре по разработанной Генеральным проектировщиком проектно-сметной документации.

3. Проведение мероприятий по Плану просветительской деятельности на 2013 год. 

4. Продолжение работы по привлечению благотворительных пожертвований в Фонд.

5. Документальное обеспечение финансирования Фонда из федерального бюджета на 2013 и последующие годы.

6. Обеспечение финансирования проводимых в монастыре работ и осуществление контроля целевого использования финансовых средств. 

7. Совершенствование договорно-правовой базы всего комплекса проводимых работ и их финансирования.

8. Обеспечение выполнения решений Попечительского совета и Правления Фонда.


Основные участники работ по восстановлению монастыря:
- Заказчик – застройщик - ФГБУ «Управление капитального строительства № 900 при Спецстрое России»;
- Генеральный проектировщик – ФГУП «Центральные научно-реставрационные проектные мастерские»; 

-  Генеральный подрядчик –ЗАО «БалтСтрой» (г.Санкт-Петербург).

Генеральным проектировщиком (ФГУП ЦНРПМ) в отчетный период проведена следующая работа:

1. Комплекс Трапезных палат с церковью Рождества Христова:

- разработан и передан Заказчику-Застройщику Эскизный проект реставрации, получено положительное заключение историко-культурной экспертизы и согласование Минкультуры России;

- ведется работа по подготовке рабочей документации (окончание 30.05.14).

2. Башня Елизаветинская, Гефсиманская башня, башня Давидов дом, Сионская башня, Стены монастырской ограды (II очередь- Южная часть), Квасные палаты, Наместничьи палаты, Караульные палаты, Богоявленская пустынь патриарха Никона (Скит):
- разработан проект реставрации и приспособления и рабочая документация;

- получено положительное заключение историко-культурной экспертизы и пройдено согласование Минкультуры России.

3.Солодовые палаты:

В связи с обнаружением подземных конструкций, представляющих археологическую ценность, проектирование было временно приостановлено. Проведены археологические работы. На данный момент разработка проектно-сметной документация завершена.  
4. Внутриплощадочные инженерные сети:
- разработана и передана Заказчику-Застройщику проектная и рабочая документация;
- получено положительное заключение историко-культурной экспертизы.
5. Башня Ефремова  и Елизаветинская башня.
Вся проектная документация разработана и передана Заказчику-Застройщику в сроки, установленные графиком производства проектных работ.

На объектах монастыря проводится авторский надзор, в результате которого уточняются проектные решения, а также контролируется качество проводимых Генеральным подрядчиком ремонтно-реставрационных работ.

Результаты работы специализированных организаций.

ФГБОУ ВПО «МГСУ» в отчетный период велись работы по геодезическому мониторингу пространственных перемещений Колокольни, а также геодезическому мониторингу пространственных перемещений конструкций Собора в ходе проведения восстановительных работ.

ООО «ИГИТ» продолжает работы по геодезическому мониторингу вертикальных деформаций конструкций зданий и сооружений на территории Ансамбля, особое внимание уделяется зданиям и сооружениям, расположенным на Северном склоне монастырского холма, продолжает наблюдения за режимом подземных вод, первого от поверхности водоносного горизонта на территории Монастыря, а также проведение мониторинга вертикальных деформаций поверхности земли при проведении работ по устройству противооползневых сооружений и при усилении северного склона территории Монастыря.

ФГБУ «ИА РАН»

В отчетный период на территории Воскресенского Ново-Иерусалимского монастыря  проводились работы по нескольким направлениям:

- камеральная обработка материала из раскопок 2012 г.  и написание научного технического отчёта;

- археологические исследования культурного слоя территории монастыря, архитектурно-археологические исследования существующих  и утраченных монастырских строений;

- археологические научно-исследовательские работы, сопровождающие полевые изыскательские и производственные работы в монастыре.
За 2013 год можно выделить следующие важные находки и открытия. 

Работы в зимний период в помещениях Солодовых палат раскрыли (вполне неожиданно) основания 5 больших варочных печей XVII-XVIII вв. и одну целую печь необычной конструкции. Её рабочая часть полностью опущена в грунт. Топили из специального подземного помещения, куда вели спуск с пола и арочный вход сквозь фундамент соседней палаты. Поражает объем печи: наружный размер 3 на 2.3 м, топка как небольшая комната (около 4 м2). Печь заполняла всю палату, оставляя по сторонам узкие проходы. Превосходно сохранившаяся до уровня пола кирпичная печь требует полной консервации.
Археолого-ландшафтные и археолого-гидрологические работы позволили  дать окончательный ответ о характере размещения Скита Патриарха Никона: «Отходная пустынь» выстроена на природном острове в пойме р. Истра. Вывод о естественном происхождении острова надежно подкреплен детальным изучением пачки погребенных уровней древних почв и выделением горизонта строительных работ 1650-1660-х годов. 

Впервые на склонах Сионского холма выявлены не только остатки панциря XVIII века, но и первоначальное крепление их в эпоху Патриарха Никона. Участок к западу от Елизаветинской башни укреплен рядом бревен, поставленных комлем вверх (дуб, диаметр 15-17 см). Он служит наглядной иллюстрацией к текстам Витсена и монастырской описи 1669 года («а во рву по одну сторону с трех сторон к валу прислонен лес для осыпи, и землею осыпан…»). Этот оригинальный строительный прием может быть в будущем восстановлен для обозрения на одном из участков древнего рва. 

В ходе работ на восток-юго-восток вдоль стены обнаружены подлинные залежи первоначальных архитектурных изразцов. Это часть той экспериментальной продукции, которую мастера под руководством Патриарха изготовили, но по разным причинам не использовали. Скопления изразцов лежат вдоль стены, полосой значительной ширины, плотным и высоким слоем, по поверхности погребенного дерна XVII века. Они перекрыты подсыпкой песка от вала первого (никоновского) строительного периода. Дата изделий – конец 1650-х-середина 1660-х гг. Изразцов многие десятки (фрагментов – сотни). Среди них есть редкие (от декора кувуклии, наличников окон и др.), а часть просто не имеет аналогов в декоре собора.

Среди таких изразцов выделен уникальный: большой (36 х 39 см) терракотовый изразец, несущий изображение лика Иисуса Христа, с нимбом и подобающими надписями. До сих пор иконы Христа и Богородицы в изразцовых материалах России XVII в. известны не были. Лик собирается из фрагментов практически целиком. Его выполнил, тонко проработав детали (особенно волосы), мастер высокого класса; видны и другие особенности, обычно скрытые от зрителя густым слоем эмалевой поливы. Столь важная для русской иконографии находка требует дополнительного анализа и станет темой специального исследования. 

Яркая находка, поднятая прямо с древней поверхности монастырского рва эпохи Патриарха Никона, – литейная форма для креста-тельника (тип «с сиянием»). Это керамическая пластина, на которой оттиснут готовый металлический крестик. Редчайший (если не уникальный для своей эпохи) образец производственного оборудования в 1650-1660-х гг. использовался для изготовления первых евлогий (благословений) для паломников. 

Четвертая выдающаяся вещевая находка – плошка для варки поливы из Солодовых палат. Такие сосуды находили и в прошлые годы, но этот несет на себе сделанную до обжига надпись мастера: «Зделал … плошку» (часть надписи утрачена, но, возможно, её удастся восстановить по мелким осколкам). Надписи мастеров на изделиях, особенно на таких простых как глиняные сосуды, в Московской Руси исключительно редки. 

Найден исключительно редкий и оригинальный кремневый инструмент (эпоха позднего каменного или раннего бронзового века). Таким образом, прирастает и коллекция предметов, отложившихся на холме за 3-4 тысячи лет до создания монастыря. 

Параллельно натурным исследованиям и обработке материалов (реставрация, каталог и др.) ведется работа по формализации собранных вещей, приведению их в музейное состояние и, главное, постановке отдельных архитектурно-археологических и пространственно-мемориальных объектов на учет с целью включения в состав ансамбля с дальнейшей консервацией, музеефикацией или восстановлением (на 13 объектов составлены паспорта согласно формам Министерства культуры РФ).

Ход и результаты работ ИА РАН 14 августа 2013 года одобрены на заседании секции археологического наследия Научно-методического совета по культурному наследию при Минкультуры России.
 Генеральный подрядчик ЗАО «БалтСтрой» в отчетный период выполнил следующие производственные работы, которые были приняты Заказчиком-застройщиком. 

 Наиболее значимыми результатами работ этого периода являются:

По Надвратной церкви - завершение работ по золочению иконостаса и написанию икон, с их последующим монтажом. Полностью отреставрированы и вызолочены настенные светильники и центральное паникадило. Ведется работа по реставрации открывшихся палаток.
Воссоздана и отреставрирована Колокольня с изразцами и куполом с крестом в позолоте. Полностью выполнена отделка внутренних интерьеров, включая изразцовый иконостас XVII века. Колокольня с колоколами освящена 30 сентября 2013 года. 

Выполнены следующие работы в Воскресенском соборе:

- полностью отреставрированы все керамические иконостасы, завершены работы по куполу крестовой части с золочением креста и кровельной меди;
- в Крестовой части полностью завершены реставрационные работы по внутренней отделке помещений, по лепному декору, отделочным и альфрейным работам, полностью выполнены реставрационно-восстановительные работы по живописи, закончен демонтаж лесов; 
- изготовлены и установлены дверные и оконные заполнения Крестовой части;

- выполнена замена железобетонного опорного кольца шатра Ротонды;

- подключены осветительные приборы (люстры) в помещениях Крестовой части и галереях I и II ярусов Ротонды, за исключением  центрального паникадила и паникадила в алтаре Крестовой  части;

- на завершающем этапе находятся работы по реставрации интерьеров I и II ярусов приделов Ротонды;

- полностью завершена реставрация Голгофы и подголгофских приделов; 

- выполнены работы по монтажу конструкций и резьбе Центрального 12-ти ярусного иконостаса, подготовлены к золочению резные элементы;

- воссозданы в конструктиве и резьбе 18 иконостасов;

- полностью вызолочен иконостас Захарии и Елисаветы на II ярусе; 

- воссозданы резные и литые ограждения внутри собора;

- полностью завершены все работы по фасадам и кровлям, а также золочение куполов и крестов;

- выполнены инженерные сети (за исключением верхней части ротонды);
- произведен монтаж инженерного оборудования;

- начаты работы по благоустройству прилегающей к Воскресенскому собору территории. 
Отреставрирована Кувуклия (за исключением настенной живописи) с воссозданными резными кипарисовыми вратами с инкрустацией. Закончены работы по золочению медного шатрика, ведутся работы по изготовлению лампад, подсвечников и росписи стен.

Завершены работы по реставрации фасадов, интерьеров  и кровель Подземной церкви свв. Константина и Елены. Отреставрированы и вызолочены все кресты и завершения кровель, произведен демонтаж лесов. Завершены реставрационные работы по медному иконостасу, ведутся работы по написанию медных икон.  Производятся реставрационные работы по живописи в часовнях.

По Дамасской башне  выполнен весь комплекс противоаварийных, восстановительных и реставрационных работ по фасадам, кровлям и внутренним помещениям, произведен монтаж инженерных систем.

По  Ефремовой башне  выполнен весь комплекс противоаварийных работ, реставрационные работы по внутренним интерьерам и фасадам выполнены на 70%. В настоящее время работы приостановлены, в связи с корректировкой проектной документации, связанной с включением в состав объекта обходного моста,  как элемента внешних конструкций объекта.
По Иноплеменничьей башне выполнен весь комплекс противоаварийных, восстановительных и реставрационных работ по фасадам, кровлям и внутренним помещениям, предстоит выполнить финишную отделку и весной 2014 года предполагается демонтировать строительные леса.

 По пряслам северной части Крепостной стены выполнен полный комплекс общестроительных и отделочных работ (работы по укреплению грунтов и фундаментов, устройству стропильной системы, вычинке, докомпановке  и воссозданию кирпичной кладки, обмазке и покраске),  произведен   демонтаж лесов. 
 По Башне Варуха выполнен весь комплекс противоаварийных, восстановительных и реставрационных работ по фасадам, кровлям и внутренним помещениям, произведен монтаж инженерных систем.
По Елизаветинской башне выполнен весь комплекс противоаварийных работ, реставрационные работы по внутренним интерьерам и фасадам выполнены на 50 %.

По пряслам южной части Крепостной стены произведены работы по укреплению фундаментов всего периметра прясел и башен, выполнены противоаварийные работы, реставрационные работы, включая покраску в 1 слой.

 В Западном корпусе братских келий производится завершающий этап реставрационно-восстановительных работ, включая кровли, фасады и чистовую отделку помещений с инженерными сетями. Объект будет подключен к инженерным сетям  по временной схеме и передан монастырю в марте 2014 года.
На объекте Дворец Царевны Татьяны Михайловны произведен весь комплекс противоаварийных работ, включая устройство перекрытий между цокольным и первым этажом. 

В Восточном корпусе Братских келий произведен комплекс противоаварийных работ, в настоящее время ведутся реставрационные работы.
По Караульным палатам проводятся реставрационные работы, ведется монтаж инженерных систем.
По Наместничьим палатам выполнены все противоаварийные работы. В настоящее время ведутся реставрационные работы.
Также выполняются работы по объектам: Сионская башня, Башня Давидов дом.

Завершены работы по реставрации Скита Патриарха Никона.

За отчетный период выполнены работы по усилению северного склона холма, что привело к стабилизации склона. Производятся работы по благоустройству и озеленению. Выполнен 2 этап санитарной вырубки деревьев по всему монастырскому комплексу.
За этот отчетный период на объекте было задействовано более 1500 человек.  
 Заказчиком – застройщиком (ФГБУ «УКС № 900 при Спецстрое России») для обеспечения работ Генпроектировщика и Генподрядчика, в том числе, проведена следующая работа.

 Проведена государственная историко-культурная экспертиза научно-проектной документации – 10 актов, в установленном порядке по 11 объектам монастыря получено согласование ТУ Минкультуры России по ЦФО.

  Проведены необходимые мероприятия для обеспечения монастыря постоянными источниками электроснабжения, теплоснабжения, горячего водоснабжения, водоотведения, холодного водоснабжения.

Проводится комплекс организационных мероприятий по внутриплощадочным инженерным сетям.

Постоянно ведется технический надзор за выполняемыми работами.
Экспертный совет при Председателе Правления Фонда продолжает свою работу. Председателем Экспертного совета является Почетный Президент ФГУП «Спецпроектреставрация» Ю.П.Калиниченко, который участвует в восстановлении монастыря с первых дней образования Фонда.

В Состав Экспертного совета входят специалисты Минкультуры России, а также представители Русской Православной Церкви, являющимися членами Искусствоведческой комиссии при Епархиальном совете г. Москвы.

 В 2013 году проведено восемь заседаний Экспертного совета, на которых было продолжено рассмотрение важнейших методологических вопросов восстановления Воскресенского Ново-Иерусалимского монастыря. Особое внимание экспертами было уделено анализу проектных предложений по реставрации и воссозданию живописи Воскресенского собора, воссозданию центрального иконостаса и приделов Собора, реставрации Кувуклии, Красных врат и Креста Голгофы. Также на заседаниях Экспертного совета рассматривались вопросы создания в монастыре музея Патриарха Никона, музеефикации археологических раскопов, реставрации Комплекса Трапезных палат, башен «Давидов дом» и «Сионская».
На постоянной основе действуют Рабочие группы Экспертного совета.
Юридическое обеспечение деятельности Фонда.  
1. В 2013 году заключено:
- договоров по текущей деятельности Фонда – 23;
- договоров о благотворительных пожертвованиях в пользу Фонда – 2.

С января 2013 года заключены следующие договоры и дополнительные соглашения:

1.1. в рамках исполнения Заказчиком - Застройщиком своих обязательств по договору от 01 ноября 2011 года №02/11:   

· между Заказчиком, Заказчиком-Застройщиком и Фондом  - 2;

· договоры  и  дополнительные соглашения на проведение научно - исследовательских археологических работ - 2; 

· договоры  на проведение экспертизы сметной документации - 21; 

· договоры на проведение историко-культурной экспертизы - 30;

· договоры со специализированными организациями (мониторинг) – 6;
· договоры по инженерным сетям (включая проектирование газовой котельной) – 13.

1.2. в рамках исполнения Заказчиком - Застройщиком своих обязательств по договору №И-11-11 от 01 ноября 2011 года  между Заказчиком - Застройщиком и Генеральным проектировщиком – 88.
1.3. в рамках исполнения Заказчиком - Застройщиком своих обязательств по  договору №НИ-730 от 11 ноября  2011 года  между Заказчиком - Застройщиком и  Генеральным подрядчиком – 83.
1.4. договоры между Монастырем и исполнителями – 2.

Всего заключено договоров и дополнительных соглашений  – 272.

В ходе рассмотрения заключаемых Заказчиком-Застройщиком договоров и дополнительных соглашений Фондом прорабатывались вопросы соответствия документов действующему законодательству и соответствию договорам (для дополнительных соглашений), а также давались правовые рекомендации в случае наличия замечаний, требующих устранения.

 Фонд продолжает осуществлять свои контрольные функции на основе положений трехстороннего договора и регламента взаимодействия сторон, договоров с подрядными организациями.
Во исполнение трехстороннего договора между Заказчиком, Заказчиком-Застройщиком и Фондом, в Фонд ежемесячно предоставляются акты сверки расчетов и отчеты о полученном финансировании и целевом использовании денежных средств. 

В отдельных случаях Фонд запрашивает соответствующие документы у Заказчика-застройщика и подрядных организаций. Контролирует проведение работ (выборочно) и контролирует целевое расходование средств на их оплату.

При необходимости Фондом направляются запросы в Минкультуры России, Минфин России, Минрегион России, Минкультуры Московской области в целях получения разъяснений по  положениям действующего законодательства.

Фондом постоянно осуществлялся контроль выполнения и участие в выполнении решений Попечительского совета и Правления Фонда.

Все решения Попечительского совета и Правления Фонда выполнены либо находятся в стадии выполнения.
Фондом продолжается работа по привлечению благотворительных пожертвований для воссоздания исторического облика Воскресенского Ново-Иерусалимского монастыря.

За отчетный период  на расчетный Фонда поступили денежные средства от юридических и физических лиц, объем которых по состоянию на 31 декабря 2013 года составил 117,23 млн. рублей,  в том числе:

- от юридических лиц – 116 426,0 тыс. рублей;
- от физических лиц – 800,52 тыс. рублей.

Всем благотворителям направляются благодарственные письма Фонда. Сведения о лицах и организациях, внесших благотворительные пожертвования, размещаются на официальном Интернет – сайте Фонда. 
 Бухгалтерская (финансовая) и налоговая отчетность своевременно и в полном объеме передается в налоговые органы. Замечаний не получено.

В ходе Аудиторской проверки и проверки Ревизионной комиссии Фонда за 2013 год нарушений и замечаний по ведению финансово-хозяйственной деятельности, бухгалтерской отчетности Фонда не установлено.

Просветительская деятельность в отчетном периоде проводилась Фондом по соответствующему Плану мероприятий на 2013 год, утвержденному Правлением Фонда.

2 и 9 мая при поддержке Благотворительного фонда в монастыре состоялся 8-й ежегодный Пасхальный фестиваль духовной хоровой музыки «Святися, святися, Новый Иерусалиме…».
13 декабря организована и проведена Научно-практическая конференция «Новый Иерусалим: история и современность».

22 декабря проведен конкурс-выставка детского и юношеского творчества «Я созерцаю Божий мир…».

При активном содействии Минкомсвязи России важные события восстановительно-реставрационной деятельности, проводимой на территории монастыря, освещаются по федеральным и местным каналам телевидения, в печатных средствах массовой информации и Интернете.

Организованы и проведены мероприятия  по освещению заседания Правления Фонда и совещания под председательством Председателя Правления Фонда В.А.Зубкова по итогам работы за первое полугодие 2013 года.

Организованы репортажи о ходе проведения ремонтно-реставрационных работ, завершении восстановительных работ по Колокольне Воскресенского собора и проведению чина освящения живописи  Крестовой части Воскресенского собора: телекомпаниями «Культура», «Россия-1», «Подмосковье», «Вести-24», ИТАР-ТАСС, «МИР», «Общественное телевидение России», «ИТАР-ТАСС» и др.
О новых археологических открытиях Нового Иерусалима в интервью на телеканале «Культура» 14.08.13 рассказал заведующий сектором г. Москвы Института археологии РАН Беляев Л.А. 

В августе 2013 года в газете «Вечерняя Москва»  и  журнале «Горизонты культуры» опубликованы статьи о проводимых работах в монастыре.
Интернет-сайт Фонда регулярно пополняется текстовыми и иллюстративными материалами.


Дальнейшая работа Фонда в 2014 году будет вестись в соответствии с решениями Попечительского совета от 5 ноября 2013 года и Правления Фонда, а также с учетом положений Благотворительной программы, на основе Плана работы на 2014 год.
